

◆第二课堂

夏县东风街小学的孩子们——

在田野课堂体悟大自然

□记者 杜磊 杨洋 通讯员 牛瑞枝

近日，初冬的阳光洒满河东大地，夏县城关中心校东风街小学的同学们踏着晨光走进田野，一场以“大地书页 野菜为章”为主题的劳动教育实践活动，让孩子们在泥土芬芳中读懂劳动的意义，在身体力行中收获成长的真谛。

“大家仔细看，荠菜的叶子小而锯齿分明，蒲公英的叶片更宽大，两者都是营养丰富的野菜呢！”田埂上，教师姚娟拨开草丛，耐心讲解野菜的辨别方法和营养价值。同学们听得认真，学得专注，三五成群蹲在田间，瞪大双眼分辨野菜模样，小心翼翼地将一棵棵荠菜、蒲公英挖起。寂静的田野瞬间热闹起来，欢声笑语伴随着泥土的清香飘散，有的同学专注采摘，有的拿出画本勾勒自然与劳动的场景，让实践活动多了几分艺术韵味。

“原来挖野菜也有大学问，不仅要会认，还要有耐心，不能蛮干！”学生杨杜沛捧着亲手挖的野菜，脸上满是兴奋。她说，这次体验让她明白，学习就像挖野菜，既要仔细观察、认真辨别，又要掌握方法、沉下心来，这正是面对难题时该有的态度。孩子们带着满满的收获返校后，劳动的乐趣仍在延续。在食堂里，大家分工协作，剔黄叶、理根须、反复清洗，将带着泥土气息的野菜打理得干干净净。跟着老师的示范，同学们给野菜拌上面粉，均匀铺在蒸屉上，静静等待美味出锅。

当热气腾腾的蒸野菜端上桌，孩子们迫不及待地品尝起来。松软的口感、淡淡的清香，每一口都格外香甜。看着孩子们脸上洋溢的满足与自豪，姚娟深有感触：“劳动教育不是简单的体力付出，而是将课堂延伸到自然、回归生活的重要途径。把劳动课程与其他课程融合，既能落实‘五育并举’的教育方



◀聆听野菜的辨别方法



▶尽享“野”味



针，更能培养孩子们尊重劳动、热爱劳动、珍惜粮食的好品质。”

一顿蒸野菜，盛满了劳动的甜蜜；一次田间行，铺就了成长的道路。在这场特殊的“户外课堂”上，孩子们不仅认识了野菜、学会了劳动技能，更在实践中体会到劳动的艰辛与光荣，懂得了珍惜粮食的道理。

教育的本质是回归生活，成长的真谛在于知行合一。东风街小学的这场

劳动实践，正是对“五育并举”理念的生动践行。

我们相信，未来会有更多的学校开启劳动教育的实践课堂，让更多青少年走出教室、走进自然，在劳动中强健体魄、磨炼意志、提升素养，让尊重劳动、热爱生活的种子在心中生根发芽，让教育的阳光照亮每一个孩子的成长之路，让他们在实践的土壤中茁壮成长，成为全面发展的时代新人。

◆荣誉榜单

山西首届中小学规范汉字听写大赛
我市代表队斩获佳绩

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，山西省首届中小学规范汉字听写大赛决赛圆满落幕，代表运城市出征的3支参赛队伍凭借扎实的汉字功底和出色的临场表现斩获佳绩，其中小学低段组、小学高段组双双荣获一等奖，初中组获得三等奖。

本届大赛由山西省教育厅主办，以“规范书写汉字，传承中华文明”为主题，旨在提升全省中小学生汉字书写能力和语言文字应用水平，吸引了全省各市优秀学子同台竞技，竞争十分激烈。决赛现场，我市选手沉着应战、从容作答，展现出深厚的知识储备和良好的心理素质。小学低段组选手发挥尤为突出，团队总分遥遥领先，以绝对优势摘得一等奖，其精准的听写能力和对汉字结构的深刻理解赢得评委一致好评；小学高段组稳扎稳打，成功斩获另一项一等奖；初中组队员奋力拼搏，最终荣获三等奖。

◆市校动态

我市200余名骨干幼教
专业能力“大充电”

运城晚报讯(记者 杜磊)11月19日，全市幼儿教师专业能力提升培训活动在盐湖区第五实验幼儿园圆满落幕。各县(市、区)幼儿园园长、副园长及骨干教师200余人参加。

本次培训设置课例研讨、说课议课、专题讲座、互动答疑四大环节，紧扣学前教育实践需求。活动特别邀请省内知名专家，以幼儿游戏内涵为切入点，结合大量实践案例，系统解读《幼儿园保育教育质量评估指南》中“活动组织”“师幼互动”等关键指标的落实路径，深入剖析游戏在幼儿园教育中的核心价值与实践方法，助力教师提升游戏解读与回应能力，内容兼具理论深度与实操性。

示范课后，专家与教师围绕活动目标设定、教学环节设计、师幼互动质量、教具使用实效等开展研讨，在思想碰撞中提升教学技能。

芮城县举办
第四届小学生诗词大赛

运城晚报讯(记者 杜磊)11月20日，芮城县第四届小学生诗词大赛在该县学府东街小学举行，进一步传承中华优秀传统文化，厚植校园书香底蕴，助力教育强县建设。

本次大赛自启动以来，全县各小学积极响应，140余名诗词功底扎实的小选手脱颖而出，登上决赛舞台。决赛创新性设置现场笔试与登台答题两大环节，既考查选手对诗词积累的广度与精度，又考验临场应变的敏捷度与表现力。赛场上，小选手凝神谛听、从容应答，抢答环节反应迅速、妙语连珠，深厚的诗词积淀与昂扬的精神风貌赢得现场阵阵掌声，紧张热烈的氛围中洋溢着对传统文化的热爱与尊崇。

此次大赛点燃了该县小学生学习古诗词的热情，更在潜移默化中加深了学生对中华优秀传统文化的理解与认同。

◆职教一线

130余名专家学者聚焦河东少儿推拿学术流派

◀少儿推拿技法现场观摩
记者 朱超逸 摄

拿学校成功举办。

此次会议吸引了130余名省内外中医儿科领域的专家学者，共同聚焦河东少儿推拿这一省级中医学术流派与

省级非物质文化遗产的传承与发展，现场气氛格外热烈。

会议期间，王建红主任医师举行了收徒仪式，中国中医科学院广安门医院中医儿科博士、主治医师刘远欧正式拜师。薪火相传彰显了河东少儿推拿流派重视传承、培育后学的理念，为流派学术思想与实操技艺的延续发展注入了新生力量。

学术交流环节内容丰富、干货满满，孙德仁、袁叶、王建红、夏慧萍、李丹等多位专家学者依次登台分享。孙德仁教授详解《孙德仁少儿健脾推拿术在儿科肺系疾病中的临床应用》，传承人李丹分享少儿推拿法相关的功法训练，各位专家结合理论与典型病例，深入剖析核心技艺与诊疗思路，现场互动频繁，研讨氛围浓厚，让参会者受益匪浅。

运城晚报讯(记者 杜磊)11月22日、23日，“三晋河东少儿推拿学术流派孙德仁少儿健脾推拿术在肺系疾病中的应用学术交流会”在河东中医少儿推